

# 开年获喜报! 包头老工业基地扬鞭策马再出发

本报讯(记者 张鑫)开年获喜报,扬鞭策马再出发。国家发展改革委办公厅近日印发通知,对2022年全国老工业基地调整改造力度大、推进产业转型升级等工作突出的19个城市进行了通报表扬,包头市上榜。同时,国家发展改革委对包头老工业基地推动产业转型升级工作、“坚持‘两新’导向,强化增量意识,打造新动能”的经验做法,给予了充分肯定。

国家老工业基地调整改造表扬激励年度评估,是对全国各个老工业基地高质量发展绩效的年终大考,获得表彰的城市将获得国家大力支持。

包头市继2021年之后,再次被国家发展改革委通报表扬,成为全自治区历年以来唯一连续两年荣获此殊荣的城市。

下一步,包头市将以此为契机,坚持“两新”导向,强化增量意识,把培育新的增长点作为做大经济总量、调优产

业结构的关键抓手,聚集“新增”“抓实”“干成”,以更大力度和更有效的举措,确保包头“十四五”老工业基地调整改造和产业转型升级工作取得新进展,为全国老工业城市转型发展继续探索一批可复制、可推广、可借鉴的包头经验。

## 内蒙古:25亿元专项资金推动工业调整优化升级

本报讯(记者 李姝廷)2月7日,内蒙古自治区人民政府新闻办举行“推动工业调整优化升级”专场新闻发布会,对自治区日前发布的《内蒙古自治区2023年坚持稳中快进稳中优进推动产业高质量发展政策清单》中,关于高端化发展、智能化发展等五个方面出台的45条支持工业调整优化升级的政策进行解读。

在高端化发展方面,内蒙古将引导企业增加技术改造投入,对投资的先进制造业集群、优势特色产业链的工艺设备更新、新产品开发等技术改造项目,按照实际完成投资额的20%给予补助。支持高危、高强度生产环节“机器换人”,按照工业机器人购置费用的20%给予补助。对当年投产的先进制造业集群、优势特色产业链“延链补链强链”项目,按贷款实际利息的30%给予一年贴息补助。

在智能化发展方面,主要是加强数字基础设施建设,推动互联网、大数据、人工智能等新一代信息技术与制造业深度融合,加快智慧园区、智能工厂、智慧矿山建设,推进企业上云用数赋智,促进产业数字化转型、智能化升级。对5G等新一代信息技术在工业领域的典型应用场景项目,按照实际完成投资额的20%给予奖励;对设备上云上平台的企业按照实际费用的20%给予补助。

在绿色化发展方面,将对数据中心电源使用效率(PUE值)首次降低到1.3的,按照技改投资额的10%给予补助;对淘汰高耗能落后机电设备,按照更换设备投资额的10%给予补助。将对创建成为国家级、自治区级绿色工厂、绿色产品、绿色供应链的企业给予定额奖

励。对高耗能、高耗水行业认定一批能效领跑者企业、水效领跑者企业,并给于定额奖励。对低碳园区、零碳示范园区,根据新增可再生能源消纳对应的能耗量给予奖励。

在创新发展方面,将对新创国家级、自治区级制造业创新中心,对新认定为国家级、自治区级工业设计中心,对新认定的自治区级企业技术中心,对新认定的国家技术创新示范企业、全国“质量标杆”企业,给予一次性研发经费补助。对列入目录的重大技术创新成果在区内实现转化应用的项目,按实际完成投资额的20%给予一次性补助。对认定为自治区技术装备首台(套)、关键零部件首批(次)、新材料首批(次)产品,按照保费的80%给予补贴。

在市场主体培育方面,将对新认定的国家级、自治区级中小企业特色产业集团给予一次性资金奖励。对自治区认定的创新型中小企业、“专精特新”中小企业和“小巨人”企业,给予一次性奖励。对自治区评定的工业技改投资先进企业、科技创新先进企业、节能降耗先进企业、数字化应用先进企业、“专精特新”先进企业,给予一次性奖励。

据自治区工业和信息化厅副厅长张广收介绍,2022年全区制造业投资增长42.6%,占全部投资的比重提高4.3个百分点;规模以上制造业增加值增长10.9%,高于规模以上工业2.8个百分点;制造业占GDP比重达17.5%,比上年提高2个百分点。张广收表示,自治区出台的2023年推动产业高质量发展政策清单中,支持工业调整优化升级政策多达45条,这些政策针对性强、含金量高,自治区已安排25亿元专项资金来兑现。

### 优化营商环境进行时

## 乌海市:拼招商 拼环境

开年就大干、开局就加速、起步就起势。1月30日,乌海市招商引资暨优化营商环境大会召开,在新春伊始,进一步树立了大抓招商引资、大抓营商环境、大抓项目建设的鲜明导向,全面吹响了全力拼“开门红”“开门红”的奋进号角。

早在新年第一周,乌海市委书记唐毅即带队出发,率先“出征”,赴重庆、上海访企业、谋合作、话发展,以只争朝夕的作风和干劲,开启新年招商之旅、学习取经之旅。一场自上而下、上下一体的招商开门红行动就此展开。

“今天再晚也是早,明天再早也是晚。”乌海招商没有坐等靠,而是主动走出家门谈合作,带着项目见企业。“新春第一会”后,乌海市政府有关领导、三区主要负责人分别带队,组成了7支招商小分队,分别赴浙江、山东、湖南、江苏、上海等地开展招商考察,对接意向企业,掀起了招商引资新热潮。与此同时,各级领导干部“一马当先”带头招商,一系列密集考察活动跑出了大干快上的“加速度”,奏响乌海市2023年招商引资的铿锵乐章。

2月2日,乌海市在浙江台州召开招商推介会,全面展示乌海市的资源禀赋、产业基础、营商环境等投资优势,邀请企业走进乌海、倾情乌海,共享乌海机遇,谋划发展合作。1月31日,在山东济南,招商小分队到跨境电商产业园、数字经济产业基地等处考察,就推进数字经济、平台经济和一刻钟便民生活圈建设等内容探讨合作。2月3日至4日,

## 内蒙古风力发电量首破千亿度

自治区统计局最新消息:2022年,全区规模以上工业企业发电量1019.9亿千瓦时。以年为时间单位计,这是全区风力发电量首次超过千亿度,比上年增长8.8%。

近年来,随着风电装机容量不断增加,内蒙古风力发电量保持持续快速增长。5年来,全区风力发电量年均增长15.6%,高于区内同期全部发电量年均增速8.1个百分点。

分盟市看,2022年,锡林郭勒盟和

兴安盟风力发电量增势强劲,对全区风力发电量增长贡献突出。其中,锡林郭勒盟风力发电量最多,占全区风力发电量的26.7%,比上年增长24.3%,对全区风力发电量增长贡献率为64.7%;兴安盟风力发电量增速最快,比上年增长57.3%,对全区风力发电量增长贡献率为24.4%。2022年,锡林郭勒盟和兴安盟合计拉动全区规模以上工业企业风力发电量增长7.8个百分点。

## 让内蒙古成为“招得来”“留得住”的沃土

本报记者 王丰

好的营商环境就像阳光、水和空气,对市场主体而言须臾不可缺少,对于政府来说更是聚商机、拢人气、树形象的大好事。

1月19日,《内蒙古自治区2023年坚持稳中快进稳中优进推动产业高质量发展政策清单》正式印发,有企业家解读为这是内蒙古送给市场主体的开年政策“大礼包”,通过强化要素支撑、优化发展环境等措施,让市场主体尽早享受政策红利。

就在前一天,内蒙古市场监管局出台《便捷市场准入助力招商引资九条措施》,在市场主体设立实现“一日办结”的基础上,将其扩大至市场主体全部业务类型,对申请材料齐全、符合法定形式的予以确认并当场登记,为自治区打造市场化、法治化营商环境注入市场监管新动能。

营商环境的优劣,决定着经济发展

的速度和质量。良好的营商环境就像一个大磁场,哪里营商环境好,企业就往哪里跑,资金就往哪里流。

优化营商环境没有最好只有更好。服务企业追求的不仅仅是速度,更重要的是企业的满意度。必须对标先进,不断审视自身,敢于突破,敢于创新。

呼和浩特市和林格尔新区就在服务上闯出了新路,服务出便利和品质。春节期间,科拓生物综合研发试验生产基地一边云办公,对接设备签约、技术交流,一边着手准备复工建设。这主要得益于新区的专人专班替企业办理手续的结果。

“水深则鱼悦,城强则贾兴”。优化营商环境对于内蒙古来说是一场“不进则退”的竞逐,没有谁是“局外人”。唯有下大气力、久久为功,持续推动营商环境优化升级,才能让市场主体本固根深、枝繁叶茂,内蒙古经济方能在高质量发展之路上行稳致远。

### 我为群众办实事

## “职工小家”用心服务“群众大家”

初春的阿拉善,苍茫戈壁艳阳高照,大漠驼乡静谧悠远,一切都笼罩在春节的喜悦氛围中。

在阿拉善边境管理支队戍边夫妻警务室“职工小家”里,牧民巴音别立格正在领取兽药。

“职工小家”里卫生室、图书室、商店、快递投放点等一系列便民利民的功能室设施齐备、功能完善,我前几天和徐警官说缺一些兽药,没过几天他就想办法帮我从旗里带过来了!”巴音别立格说。

现在,当地牧民有个大小事情都愿意往警务室跑,寻求戍边民警夫妻的帮助。在牧民群众看来,这个“职工小家”俨然成为他们心中的第二个家。

阿拉善边境管理支队戍边夫妻警务室位于阿拉善左旗根根苏木查干扎德盖嘎查中蒙边境线附近,这里交通信息闭塞,气候环境异常恶劣,周边20公里内仅有8户27名居民。

为了更好地服务群众,延伸工会组织服务触角,在阿拉善盟工会的指导下,阿拉善边境管理支队在戍边夫妻警务室成立了“职工小家”,打造成为密切联系边境地区干部职工、开展帮扶服务的前沿“阵地”。

“额吉,最近身体怎么样?这是我从旗里给您带的药,记得按时吃!”“大叔,到了收羊绒的季节了,人手不够您就说,我们过来帮忙!”……“职工小家”成

立以后,民警徐乃超与妻子李文娜主动走包串户,嘘寒问暖。小两口走遍了边境管理区的每一条沟沟壑壑,也把工会组织的温暖带到了大漠深处的每一座牧户毡包。

由于边境辖区地处偏远、信息闭塞,群众生产生活十分不便,夫妻二人在成立“职工小家”后,不断完善其服务功能,累计配备医疗器械20余套、各类图书500余册,协调建成党员E站、便民卫生室、红十字救助站、快递收发点等。今年以来,他们组织开展送医送药活动8次,救助遇险群众12人,帮助群众义务采购物资10000余元,寄送包裹200余件。

一切为了人民,一切依靠人民。戍边夫妻警务室“职工小家”逐渐成为边境辖区的活动中心,群众遇到问题都会来这里寻求帮助。夫妻二人也充分发挥警务前移工作优势,整合边境一线群防群治力量,积极发动边境群众共同参与边境治理,同时主动对接相关单位和职能部门,全力构筑党政军警民合力强边固防工作机制,有效地确保边境辖区安全稳定。

“大漠戈壁最美丽的时刻,便是沙尘暴过后的黎明。”在徐乃超、李文娜看来,边境辖区的安宁就是他们前行的动力。如今,夫妻二人依然行走在他们挚爱的边境线上,用心撑起“职工小家”,用爱守护“群众大家”。 安黄东

## 集通铁路集宁至好鲁库段接触网一次性送电成功

本报讯(记者 张鑫)2月8日21时08分,随着集通铁路民富牵引变电所最后一个断路器合闸成功,各项设备带电正常,集通铁路集宁至好鲁库段接触网一次性送电成功,顺利完成了集通铁路集宁至好鲁库段16站、14区间433685公里的接触网送电任务,为下一阶段接触网动态检测及安全评估创造了先决条件。



接触网一次性送电成功

## 抓“大”不放“小” 喜“新”不厌“旧”

本报记者 王丰

人勤春来早,万事日相催。

自治区党委书记孙绍骋在全区招商引资暨优化营商环境大会上强调,招商引资要坚持抓“大”不放“小”、喜“新”不厌“旧”。

今年以来,内蒙古围绕大企业、龙头企业开展招商,在招大引强上下功夫。2月4日,自治区推进重大项目建设电视电话会议传出消息,今年内蒙古自治区计划实施政府投资5000万元以上、企业投资亿元以上项目3168个,总投资3.2万亿元。截至1月底,1592个新建重大项目中,已全部办结项目972个,办结率61%,较去年同期提高了31个百分点。

抓好“大块头”,不忘“小个头”。尽管项目“个头”小,但是如果科技含量高、附加值高,也不放弃,而且还要努力争取、积极引进,这样的“小个头”项目积少成多,就能形成产业,带动地方经

济发展。故而招商引资不分“个头”大小,只要是好商优商都招,招来都要享受一样的政策。

支持发展新产业无可厚非,但以牺牲地方已累积的传统产业优势为代价,则要慎重和权衡。地方政府招商引资过程中“喜新”亦不能“厌旧”。产业的大规模技术升级,往往需要一定时间积累才能达到转型“窗口期”。聚焦本地传统产业几十年来形成的发展优势,充分用好已有的集聚效应,在已有基础上引导产业高端化升级,依然是形成地方竞争新优势可选的有效策略。

抓招商引资要坚持抓“大”不放“小”、喜“新”不厌“旧”,对大小项目同样重视、新老企业同等对待,提供一样的服务保障和政策支持。要拿出壮士断腕的决心,马上行动起来,全力推动区属国有企业扭亏增效,加快把国有企业做大做强做优。

春暖花开。在草原深处,喷雾的旭日正在升起,竞发的百舸正在争流。

### 传承中华文化 弘扬中华文明·地域与美食



资料图片

## 托县酸米饭:酸酸甜甜香死个人

本报记者 王丰

托克托县人好吃酸饭那是出了名的,尤其在酷暑难耐的夏天,早上酸粥,中午酸捞饭,甚至晚上还要喝两碗酸稀粥,似乎已成了当地人约定俗成的饮食。

一个地域的饮食习惯形成,跟这个地域的文化、环境、历史是密不可分的。受糜子的生长习性所限,其主要种植区基本在黄河流域,呼和浩特的托克托县紧邻黄河,与鄂尔多斯隔河相望。这里出产的糜子碾出的米就是酸米饭的主要原料。

浆米罐是制作酸米饭的神器,以前托克托县每家每户的灶台上端端正正都放置着一个油光锃亮的黑陶瓷罐,说它神器,它还真神。它不只天天占据灶台的C位,而且浆米罐里的酸浆要保持绝对的干净纯正,绝不能带人荤腥或生水,罐里更不能长时间无米,若要几天不吃,还要时不时地把浆米罐子来回圪捞几下,不然浆米罐子里的酸浆就变质不能用了。

更神的是,虽然是倒了同一家的酸浆,到时做出的酸饭味道却不相同,而且细品,每家每户酸米饭的味道也不尽相同,真是千家千味。

其实要想让酸浆永远保持新鲜,就要把酸浆里的乳酸菌生长的温度控制好,过冷不适合生长,过热就会使菌体

死掉,如果菌体腐败了自然就会发臭。托克托县人有句老话:“浆米罐罐,老婆汉汉。”一语双关,道尽了经营浆米罐和夫妻之道的真谛。

酸米饭源自山西,在明末清初,“酸米饭”随着山西大批“走西口”移民长途跋涉,渡过黄河上中游分界处最大的水旱码头——河口镇,辗转传到托克托县,受到当地人民的青睐。

吃酸米饭有两样好处,一是非常耐饿,解渴。农民们早上吃酸饭,在田里干半天的活,既耐饿也不会觉得渴,那滋味简直是美妙无比,特别爽口。另一个好处是糜米经过发酵以后,做出来的酸饭不容易发馊,即使是炎炎烈日,在没有冰箱的年代里,隔一天也能吃,在那物资匮乏的年代,这也许才是酸米饭流行的真正原因。

托克托县酸饭里也加葫芦,这种酸米饭口感酸甜、色泽金黄玉润,观之甚是惹馋。无论从嗅觉上还是味觉上,葫芦酸米饭都上升了一个新的高度,当然这也是孩子们最奢侈的美味。

随着人们生活水平的提高,物资极大丰盛,各种美食花样百出,应有尽有。但托克托县人仍然对酸米饭情有独钟,它已赫然写在了大小饭店的菜谱上。就连年轻人唱山曲儿也离不开酸米饭:焖饭酸来白甜甜,多叫哥哥看几眼……

## 包头市超额完成2022年批而未供闲置土地大起底任务

2022年,包头市全年完成消化批而未供土地1317.03公顷,完成率为114.26%,处置闲置土地498.71公顷,完成率为307.56%,超额完成2022年度批而未供、闲置土地大起底工作任务目标。

2022年该市需完成2009—2019年审批土地批而未供土地消化任务1152.62公顷、闲置土地处置任务162.15公顷。

2022年,包头市将此项工作纳入对旗县区目标管理绩效考核,层层压实责任,推动工作有序开展。在全面梳理批而未供、闲置土地的数量、位置、用途、未供及闲置原因等情况后,建立“一地一策”“一企一策”项目清单台账,并完成逐宗土地上图工作,精准分类推进。

该市研究制定《包头市工业用地先

租后让、租让结合暂行办法》,推行工业用地先租后让、租让结合、弹性出让等差别化供地。同时用足用好自然资源部《关于加快解决不动产登记若干历史遗留问题的通知》等政策以及《自治区批而未供、闲置土地消化处置实施方案》中消化批而未供土地的有关举措,解决了产权遗留安置房项目及不能按宗地单独供应的道路绿化带等代征地(边角地)的土地供应。

对具备供地条件的用地项目,包头市通过简化程序、容缺受理、并联审批等方式,加快用地手续办理。针对预期项目变化不再使用的土地,包头市采取撤销批文方式消化批而未供土地,腾挪土地利用计划指标、补充耕地指标,配置到急需实施的项目上来,实现了指标的盘活再利用。

格日勒